



# “中国梦”的世界对话

梦想,是一个国家和民族前行奋进的灯塔。

在胜利闭幕的全国两会上,“中国梦”成为热议的话题。与此同时,“中国梦”也成为媒体报道和街谈巷议的热词。

“中国梦”已成为响彻中国大地并日益引发世界倾听的强音。

## 共识与共鸣

自习近平总书记去年11月在参观《复兴之路》展览时阐释“中国梦”以来,这三个字激起了亿万中国人的共鸣。

美国威尔逊中心公共政策学者汪铮在接受新华社记者专访时指出,“中国梦”的提法在中国社会有高度一致的认同。

韩国檀国大学政治外交系教授金珍镐对新华社记者说,一个没有梦想的民族是无法在世界民族的竞争中生存的,中国这样一个人口大国,要想继续在发展道路上有所作为,就要树立自己的目标,坚定自己的梦想。

“当下的中国社会经过30多年的改革发展,经济、财富、物质等硬实力的发展举世瞩目,但在文化、理念方面的发展还不够,需要理想的精神支撑。‘中国梦’就是这样一种精神支撑。”复旦大学教授张涛甫日前对新华社记者说。

全国党建研究会特约研究员姚桓认为,“中国梦”之所以如此让人们为之激动,是因为它激发起中国人民的民族复兴热情。

对此,肯尼亚埃格顿大学发展研究学教授詹姆斯·奥如库有相同见解。他认为,“中国梦”将提升中国国民的进取心,促进国家进步。

“中国梦”是一个目标,一种追求。一个国家,一个民族,有了追求,才有奋进的动力。

## 内涵与目标

“中国梦”有着丰富的内涵,但从根本上说,是指中华民族的伟大复兴。

汪铮认为,复兴是指中华民族在历史上曾经辉煌过,在经历了百年国耻之后,要重新走向辉煌。

中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山3月4日在看望全国政协委员并

参加讨论时说,“中国梦”的本质内涵就是国家富强、民族振兴、人民幸福。

“复兴有着重要的客观标准,那就是中国在综合发展水平方面要走到世界的前列。”中国社会科学院副院长李捷在接受新华社记者采访时说。

阿根廷拉普拉塔大学国际关系研究所专家西蒙诺夫说:“中国梦”为中国发展设定了“一个能在人们心中激起共鸣的目标”。

但专家们认为,民族复兴不是一步到位,而要分步骤实现。

李捷指出,“两个一百年”就是分阶段实现的直接目标。第一个百年目标,是到中国共产党成立100年时全面建成小康社会。第二个百年目标,是到新中国成立100年时建成富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家。

“第二个百年目标实现以后,我们也会还会有很多不尽如人意的地方,还要谋求更高质量的现代化。”李捷说。

## 历史辉煌与民族夙愿

中华民族在历史上创造过灿烂的辉煌,但1840年“鸦片战争”之后,中国沦为半殖民地半封建社会,遭受了数次侵略战争,被迫签订了多个不平等条约。历史证明,落后就会挨打,要生存必须自强。

此后的100年里,中华民族的无数仁人志士不断探索和不懈奋斗,致力于民族复兴。直到1949年新中国成立,实现民族复兴有了一个新开端。

新中国从“一穷二白”发展到初步建立起工业化基础,在科学技术等方面也打下了扎实根基。改革开放以来,中国综合国力和国际影响力取得突飞猛进的发展。所有这些,都推动了民族复兴的历史进程。

“中国梦”沉淀在中国人的心中,凝聚了几代中国人的夙愿。

张涛甫说:“中国梦”一直在延续,但在不同时代,呈现的具体面貌不一样。“20世纪的‘中国梦’主要聚焦于救国和建国,21世纪则聚焦于发展和发达。”

肯尼亚经济事务研究所首席执行官奥维诺的理解是:“中国梦”源于经历30多年

改革发展后,中国人民对更高质量生活的向往。

## “大梦”与“小梦”

习近平总书记说,“中国梦”体现了中华民族和中国人民的整体利益,是每一个中华儿女的共同期盼。历史告诉我们,每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好,民族好,大家才会好。

“中国梦”具有集体性,是民族命运和民族利益的最高概括。

对此,美国威尔逊中心公共政策学者汪铮说,中国文化是一个高度集体性的文化。“这是‘中国梦’的重要特点。”

“中国梦”是一个“大梦”,但这个民族“大梦”,无时无刻不在改变着个人命运的“小梦”。

姚桓说,普通中国人投入民族复兴这样一种伟大事业中,也实现了个人的价值理想,实现了自己的生活改善和幸福追求。“这正是‘中国梦’的魅力所在。”

李捷认为,“中国梦”与“个人梦”紧密联系。当然,要把个人的“小我”融入国家民族的“大我”之中,这样,国家富强了,民族好了,个人才有出路。

## 路径与“钥匙”

中国特色社会主义是实现“中国梦”的唯一道路。习近平总书记说:“历史和现实都告诉我们,只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国,这是历史的结论、人民的选择。”

中国特色社会主义道路,从理论和实践结合上系统回答了在中国这样一个人口多底子薄的东方大国建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义这个根本问题。

“‘改革开放’和‘建设中国特色社会主义’为中国开启实现‘中国梦’的大门找到了一把胜利的‘钥匙’。”韩国檀国大学政治外交系教授金珍镐对自己的观察和判断十分肯定。

## 中国机遇与世界机遇

实现“中国梦”,意味着约占全球五分之一人口的国家将得到很大发展,这本身就是对世界的一大贡献。“中国梦”的实现

过程也将给其他国家带来更多发展机遇。

中国社会科学院副院长李捷认为,实现“中国梦”,将是对其他国家的一种“利好”:一方面,中国自己的发展会促进整个世界的发展,特别是直接推动全球经济的持续增长。另一方面,有助于建设一个更加均衡发展、和谐文明的人类家园。中国在文明建设方面也可能对世界作出贡献,和谐社会、和谐世界的理念可能得到世界更多的认同。

巴基斯坦政策研究所所长哈利德·拉赫曼确信,“中国梦”将对世界经济贸易产生积极影响。而俄罗斯远东研究所副所长奥斯特洛夫斯基则主张中国加强国际体系框架内的合作,因为这有助于“中国梦”的实现。

李捷特别指出,实现“中国梦”,决不会对其他国家构成威胁,因为中国走的是和平发展道路。这也是对中华民族几千年的历史文化的秉承。

“中国信奉的是,我们自己好,也希望大家都好。”李捷说。

## 现实与挑战

在实现“中国梦”的道路上,中国面临多重挑战。

首先,中国发展的物质技术基础还不十分雄厚,与一些发达国家相比,还存在较大差距。其次,中国内部发展不平衡。韩国延世大学教授千辰焕认为,中国面临着缩小城乡差别、地区差别的挑战。这种差别不仅是物质上的贫富差别,还有精神和文化上的发展水平差别。

此外,分裂势力以及潜在的周边安全隐患也对“中国梦”的实现构成威胁。在国际上,还存在不少对中国发展的疑惑。

同时,观念上或“软实力”的挑战不容忽视。复旦大学教授张涛甫表示,“中国梦”要在一个开放的环境中实现,“我们的理想和信念也不可避免要参与到整个人类文化的竞争中”,而赢得这种竞争靠的是影响力和说服力。

所有这些挑战,都有待中国人用智慧去化解。

来源:新华网 包尔文、陈静、刘莉莉、宋成锋、叶书宏、宋晨、贾瀚龙



**北京天山陵园**

赵林和题

## 尊重生命 缅怀亲情

在我区五里坨后山的北面,这里溪水潺潺,四季松柏苍翠,百花争艳,这里三季有花、四季常青的绿色环境,静谧幽雅,置身其中宛如世外桃源。这里是门头沟区军庄镇西杨坨,在茂密的苍松翠柏之间,深藏着一片净土——天山陵园,整个陵园背靠大山,规模宏大,气魄雄伟,青松翠绿,是一个自然生态景观;整个陵园设计独特,结合传统之美、雕塑之美、园林之美为一体,充分体现了灵山秀水,陵园完全按照园林式建筑而设计,空气清新,环境优雅,得自然之灵气,获人丁兴旺之景象;为逝者精彩的人生和亲人无尽的思念保留永远的空间。



首都绿化美化  
花园式单位



质量管理体系  
认证证书



环境管理体系  
认证证书

开车路线: ①西六环路军庄镇出口; ②石门路三家店过铁道往北军庄镇方向  
乘车路线: ①从苹果园地铁乘961路到西杨坨站下车即到。  
②从大峪乘383路杨坨站下车即到。

石景山区八宝山、门头沟殡仪馆设有服务站, 备有专车接送骨灰。

地址:北京市门头沟区军庄镇西杨坨 电话:60810732 八宝山服务站:88258687 www.tianshanly.com